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Les nouvelles épreuves du Brevet
➜  En juin 2022, l’examen du Brevet est constitué de :
 – 4 épreuves écrites : Mathématiques, Physique-Chimie – SVT – Techno-
logie, Français et Histoire-Géographie – Enseignement moral et civique ;
– 1 épreuve orale.
➜  Nous proposons dans ce titre des sujets pour préparer les épreuves
écrites dans les 4matières et 5 sujets pour préparer l’oral.
Un entraînement sur tout le programme
➜  Des sujets sur toutes les matières du Brevet.
➜  Les sujets sont classés selon les notions et les thèmes du programme.
➜  Les Infos-Brevet : des dossiers complets dans chaque matière qui ras-
semblent des informations et des conseils pratiques pour bien aborder
les nouvelles épreuves.
S’exercer pour le jour J
➜  Chaque exercice est accompagné d’un barème détaillé et d’une estima-
tion du temps imparti pour le résoudre.
➜  Des sujets complets vous permettent de vous tester en conditions réelles.
Et en plus, une oﬀre numérique innovante 
➜  Gratuitement avec ce livre, un abonnement au site abcbrevet.com
vous est offert. Vous y trouverez des exercices et des fiches de révi-
sions, ainsi que des sujets d’annales.
➜  Grâce à l’application gratuite Nathan Live, flashez les pages de votre
ouvrage pour avoir accès à des exercices de révisions interactifs en
direct et des audios pour les dictées.
Ces Maxi Annales ABC du Brevet ont été conçues pour 
vous aider à préparer efﬁcacement le 
Brevet 2022 dans 
toutes les matières. Vous y trouverez les nouveaux 
sujets 2021: celui deFrance métropolitaine et ceux des 
centres étrangers (Polynésie, Amérique du Nord…). 
Les corrigés sont rédigés par nos auteurs et conformes 
aux programmes du collège en vigueur à la rentrée 
2021. Vous pourrez ainsi vous entraîner surdes sujets 
conformes dans les conditions réelles del’épreuve : 
c’est la clé du succès.
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COMMENT FAIRE ? C’EST FACILE !
1
  Téléchargez l’application gratuite Nathan live  
disponible dans tous les stores sur votre smartphone  
ou votre tablette (Appstore, GooglePlay, Windows Store).
2
  Ouvrez l’application. Flashez les pages de vos annales 
où ce logo apparaît en plaçant votre appareil au-dessus  
de la page.
3
 Consultez  les ressources !
Des exercices 
interactifs sur  
tous les thèmes  
du programme.
En flashant 
cette page
stnemenévÉ – seussI   
      eriotaéla etid tse ecneirépxe enU   
lorsque l’on ne peut pas prévoir de 
manière certaine quel résultat elle 
produira.
 statlusér sel tnos seussi seL  
 
possibles de l’expérience.
 rap éutitsnoc tse tnemenévé nU   
des issues.
Exemples
Lancer un  dé à  6  faces est  une 
expérience aléatoire.
Les issues sont : 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6.
A :  « obtenir un  multiple  de 3 » 
est  un événement  composé  de 
deux issues, 3 et 6.
étilibaborP   
       nu tse eussi enu’d étilibaborp aL   
nombre compris entre 0 et 1.
 tse tnemenévé nu’d étilibaborp aL   
la somme des probabilités 
des issues qui le composent.
 ecneirépxe enu snad euqsroL   
aléatoire, toutes les issues ont la 
même probabilité de se réaliser, 
on calcule la probabilité d’un 
événement par :
nombre d’issues qui réalisent l’événément
nombre total d’issues
 
 emêm al tno seussi sel setuoT    
probabilité : 
1
6
.
La probabilité de l’événement A 
est 
p(A) = 
1
6
 + 
1
6
 = 
1
3
.
ou 
p(A) = 
nombre d’issues qui réalisent A
nombre total d’issues
p(A) = 
2
6
 = 
1
3
.
,selbitapmocni stnemenévÉ    
événements contraires
       -apmocni tnos stnemenévé xueD   
tibles s’ils ne peuvent se réaliser 
en même temps.
 tse A ed eriartnoc tnemenévé’L   
l’événement qui se réalise lorsque 
A ne se réalise pas. 
On le note non A.
On a la relation :
p(A) + p(non A) = 1
 el rinetbo « tnemenévé’l B tioS     
chiffre 5 ».
Les  événements  A  et  B  sont 
incompatibles.
L’événement  contraire  de  A 
est  l’événement  constitué  des 
quatre issues 1 ; 2 ; 4 ; 5.
p(non A) = 1 – p(A)
= 1 – 
1
3
= 
2
3
Picto Nathan live 
indiquant que la page  
est ﬂashable
essetiV  
Vitesse = 
Distance
Temps
 
→ en km
→ en h
 
↓
en km/h
Exemples
Un mobile  évolue  à  la  vitesse 
de 14 m/s (v en m/s) pendant 8 s 
(t en s).
De v = 
d
t
, on déduit d = v × t.
Il  parcourt  alors  la  distance  d 
telle que :
d = 14 × 8 = 112 m
éticirtcelé’d noitammosnoC  
 noitammosnoC 
= Puissance × Durée
  d’électricité 
 
↓
 
↓
 
↓
en kWh
 
en kW
  en 
h
Un aspirateur  afﬁ che une puis-
sance P de 1 800 kW. On l’utilise
15 minutes (t = 15 min = 
15
60
 h 
= 0,25 h).
Il consomme la quantité d’éner-
gie 
E telle que :
E = P × t = 1 80 0 × 0,25 = 450 kWh.
tibéD  
Débit = 
Volume
Durée
 
→
 
en m
3
→ en s
↓
m
3
/s
Le débit D d’une fontaine est de 
30 L/h. On veut emplir une bou-
teille de 2 L (vol en L).
De débit = 
vol
t
, il vient t = 
vol
débit
.
Le temps t de remplissage de la 
bouteille est :
t = 
2
30
 h = 
1
15
 h = 
1
15
 × 60 min 
= 4 min.
euqimulov essaM  
Masse volumique = 
Masse
Volume
 
→ en kg
→ en m
3
 
↓
kg/m
3
25 120  kg  d’acier  (m  en  kg) 
occupent un volume de  3,2 m
3
 (V 
en m
3
).
La  masse  volumique  ρ   de 
l’acier est :
ρ  = 
m
V
 = 
25 120
3,2
 = 7 850 kg/m
3
.

!
L’application 
nécessite 
une connexion
Internet
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RÉVISIONS
RÉVISIONS
RÉVISIONS
RÉVISIONS
RÉVISIONS
RÉVISIONS
RÉVISIONS
RÉVISIONS
RÉVISIONS
BREVET
 
- 6 
semaines 
Lun
Mar
Mer
Jeu 
Ven
Sam
Dim
Lun
Mar
Mer
Jeu 
Ven
Sam
Dim
Lun
Mar
Mer
Jeu 
Ven
Sam
Dim
BREVET
 
- 5 
semaines
BREVET
 
- 4 
semaines
 GÉOGRAPHIE 
n° 8
 EXERCICE 1
Aménager  
le territoire
 FRANÇAIS 
n° 1
 SUJET COMPLET
Se chercher, 
se construire
 FRANÇAIS 
n° 7
 SUJET COMPLET
Agir sur le monde
 SVT 
n° 10
 EXERCICE
L’organisation et 
l’évolution dumonde…
 EMC 
n° 12
 EXERCICE 3
La citoyenneté  
française
 TECHNOLOGIE 
n° 13
 EXERCICE
L’informatique, 
lastructure…
4
 MATHÉMATIQUES 
n° 3
 SUJET COMPLET
 PHYSIQUE-CHIMIE 
n° 3
 EXERCICE
Le mouvement, 
lesforces, l’énergie…
 HISTOIRE 
n° 1
 EXERCICE 2
La Première  
Guerre mondiale
 FRANÇAIS 
n° 3
 SUJET COMPLET
Vivre en société
 ÉPREUVE ORALE 
n° 1
 EPI
Ce planning propose une sélection de sujets variés 
dans toutes les matières pour vous aider à organiser 
vos révisions. N’hésitez pas à le personnaliser suivant 
vos  objectifs !
Mon planning de révisions,
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RÉVISIONS
Lun
Mar
Mer
Jeu 
Ven
Sam
Dim
Lun
Mar
Mer
Jeu 
Ven
Sam
Dim
Lun
Mar
Mer
Jeu 
Ven
Sam
Dim
BREVET
 
- 3 
semaines
BREVET
 
- 2 
semaines
BREVET
 
- 1 
semaine
 MATHÉMATIQUES 
n° 1
 SUJET COMPLET
 SVT 
n° 7
 EXERCICE
La Terre, la bio diversité, 
l’environnement 
etl’action humaine
 FRANÇAIS 
n° 8
 SUJET COMPLET
Agir sur le monde
 EMC 
n° 13
 EXERCICE3
Les valeurs  
de la République
 PHYSIQUE-CHIMIE 
n° 1
 EXERCICE
La constitution et  
lesétats de la matière…
 HISTOIRE 
n° 6
 EXERCICE 2
La V
e
 République
 ÉPREUVE ORALE 
n° 4
 PARCOURS 
5
 GÉOGRAPHIE 
n° 11
 EXERCICE 2
La France et l’Union 
européenne
 TECHNOLOGIE 
n° 12
 EXERCICE
Le design, lastructure…
 FRANÇAIS 
n° 6
 SUJET COMPLET
Regarder le monde
 MATHÉMATIQUES 
n° 5
 SUJET COMPLET
6 semaines avant le BREVET !
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8
 Le DNB (Diplôme National du Brevet)
●
 Le Brevet permet d’évaluer les compétences acquises par l’élève à l’issue 
du collège et du cycle 4.
● Le DNB s’obtient par les notes :
– du contrôle continu qui représente 400 points :
- l’évaluation des huit composantes du socle commun de compétences, 
de connaissances et de culture entre désormais dans le calcul des points 
pour l’obtention du Brevet.
- la maîtrise de chacune des huit composantes du socle commun est éva-
luée lors du dernier conseil de classe de 3
e
.
– de l’examen ﬁnal qui représente 400 points :
- 4 épreuves écrites : 300 points.
- 1 épreuve orale : 100 points.
● Pour être déclaré admis au diplôme national du Brevet, il faut cumuler un 
total de 400 points sur un total de 800 (soit 10 sur 20).
● Des mentions sont attribuées selon le barème suivant :
– mention assez bien pour un total de points au moins égal à 480 sur 800.
– mention bien pour un total de points au moins égal à 560 sur 800.
– mention très bien pour un total au moins égal à 640 sur 800.
• Un système de notation revu.
• 4 épreuves écrites.
• L’histoire des arts à l’épreuve orale.
Qu’est-ce qui change avec les aménagements du Brevet?
Comment obtenir le Brevet?
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9
  Les 4 épreuves écrites
Mathématiques Français Sciences Histoire-Géo-EMC
100 points 100 points 50 points 50 points
2 heures 3 heures 1 heure 2 heures
  L’épreuve orale
●
 D’une durée de 15 minutes, l’épreuve orale évalue votre capacité à expo-
ser un projet et est notée sur 100 points.
●  Vous devez présenter un projet, de votre choix, que vous avez étudié 
lors des EPI (Enseignements pratiques interdisciplinaires), d’un parcours 
éducatif (Avenir, Citoyen, Éducation culturelle et artistique) ou en histoire 
des arts.
● L’oral se déroule en deux temps :
– présentation du projet (5 min) ;
– questions du jury (10 min).
● Vous pouvez présenter le projet seul ou en groupe de 2 ou 3.
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LE NOUVEAU BREVETINFOS-BREVET
L’épreuve de Maths expliquée
 Comment s’organise l’épreuve ?
●
 Durée : 2 heures.
● Notation : sur 100 points.
●  Un ou plusieurs exercices portent sur une thématique commune (par 
exemple la sécurité routière).
● Les exercices peuvent prendre différentes formes : exercices à prise d’ini-
tiative, questionnaire à choix multiples…
●  Ils peuvent s’appuyer sur des situations issues de la vie courante ou 
d’autres disciplines.
Top chrono !
Pour vous organiser efﬁcacement, prévoyez environ :
• 5 minutes pour lire attentivement le sujet. Cela vous permet de cibler 
les exercices avec lesquels vous êtes le plus à l’aise et de commencer 
par  ceux-là ;
• 10 à 30 minutes par exercice, selon sa longueur. Surveillez attentive-
ment le temps qu’il vous reste. Ne vous éternisez pas sur une question ;
• 5 minutes pour vous relire en ﬁn d’épreuve : mettez en évidence les 
résultats, effacez les ratures, vériﬁez l’orthographe…
  Quel matériel pour cette épreuve ?
●
 Le kit du bon géomètre : compas, règle, équerre et rapporteur.
●  Votre calculatrice (avec les piles chargées) : indispensable et irrempla-
çable ! 
●  Attention : « L’utilisation des téléphones portables 
et, plus largement, de tout appareil permettant des 
échanges ou la consultation d’informations, est inter-
dite
 » et ce, dans tous les examens. Aussi vous n’avez 
pas le droit d’utiliser votre téléphone pour effectuer 
des calculs ou pour consulter l’heure. Vous devrez veil-
ler à le ranger éteint (pas même en veille ou en mode 
silencieux) dans votre sac, lui-même déposé à l’entrée 
ou au fond de la salle d’examen.
L’épreuve de Maths expliquée
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INFOS-BREVET La méthode pour le Brevet
 De l’organisation  
 Comment aborder votre sujet 
●
 Prenez le temps de lire l’intégralité du sujet avant de vous lancer. Ainsi, 
vous prenez connaissance des thèmes abordés et réﬂéchissez aux exer-
cices par lesquels vous débuterez. 
● Commencez par les exercices avec lesquels vous êtes le plus à l’aise. En 
effet, vous pouvez traiter les exercices dans l’ordre de votre choix.
● Gérez correctement votre temps. Prévoyez de garder un peu de temps 
pour la relecture.
 Au brouillon
●
  Utilisez les feuilles de brouillon pour faire certains calculs, tracer les  
ﬁgures ou les constructions de manière à apprécier la place nécessaire à la 
réalisation sur la copie. 
●  Pour les QCM, faites les calculs intégralement sur votre brouillon pour 
vous assurer de la bonne réponse. Pas de précipitation !
Commencez par les exercices que vous préférez, vous prendrez conﬁance 
en vous au début de l’épreuve et gagnerez tout de suite des points !
En bref
 De la rigueur et de la cohérence 
 
● Énoncez clairement les théorèmes utilisés sans négliger de vériﬁer les 
hypothèses. Par exemple, pour faire de la trigonométrie, assurez-vous de 
travailler dans un triangle rectangle ; pour utiliser le théorème de Thalès, 
vous devez avoir des droites parallèles.
● En géométrie, complétez les mesures données par l’énoncé sur la ﬁgure 
si elle est fournie dans le sujet ou bien dessinez-en une sur votre brouillon. 
Cela vous aidera dans votre réﬂexion.
● Essayez de traiter les questions les unes 
après les autres dans un même exercice. 
Si toutefois vous séchez sur une question, 
passez à la suite (en laissant un peu de 
place, quitte à y revenir plus tard éventuel-
lement) en considérant le résultat comme 
démontré.
Astuce
Parfois, le résultat d’une 
question peut apparaître 
plus loin dans l’exercice 
(d’où encore l’intérêt de lire 
avec attention l’énoncé en 
entier).
La méthode pour le BrevetLa méthode pour le Brevet
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LE NOUVEAU BREVETINFOS-BREVET
La méthode pour le Brevet
● Soyez cohérent dans vos réponses.
➜ Si l’on vous demande de montrer qu’un triangle est rectangle, c’est qu’il 
l’est ! Ne concluez pas qu’il n’est pas rectangle. Si tel est le cas, c’est qu’il 
y a une erreur quelque part… (si elle n’est pas dans l’énoncé, où est-elle 
d’après  vous ?)
➜ De même dans un QCM, si vos calculs ne mènent à aucune des  
réponses proposées, vous devez chercher votre erreur…
➜ Si en calculant le prix d’un pain au chocolat par exemple, vous trouvez 
256 €, interrogez-vous.
Les mathématiques sont une discipline scientiﬁque qui requiert de la  
rigueur. Aussi, pensez à expliquer le plus clairement possible vos raison-
nements. 
Toutes les réponses doivent être justiﬁées, sauf si une indication contraire 
est donnée.
Pour chaque question, si le travail n’est pas terminé, laissez tout de même 
une trace de la recherche. Elle sera prise en compte dans les notations
En bref
 Du soin  
●  Faites attention à l’orthographe. Un théorème de 
 
Phythagore ou un théorème de Talès ne sont pas les bien-
venus ! On leur préfère de très loin 
Pythagore et Thalès.
● Évitez les ratures qui nuisent à la lisibilité ou les « pâ-
tés » de blanc correcteur.
● Évitez  le  « je » ou le « nous » dans la rédaction.
● Soulignez ou encadrez vos résultats. Et vériﬁez par la 
même occasion que ce que vous avez mis en évidence 
répond bien à la question posée dans le sujet.
● Notez bien les numéros des questions quand vous traitez un exercice.
Les enseignants qui corrigent vos copies sont sensibles aux efforts faits 
pour rendre une copie soignée et agréable à lire. Prenez alors votre plus 
belle écriture et rendez un travail propre !
En bref
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Le programme de Maths
Au collège, les mathématiques contribuent à entraîner les élèves à 
la pratique d’une démarche scientiﬁque. L’objectif est de développer 
les capacités d’expérimentation et de raisonnement, d’imagination et 
d’analyse critique. La mise en œuvre du programme doit permettre de 
développer les six compétences majeures de l’activité mathématique : 
chercher,  modéliser, représenter, raisonner, calculer, communiquer.
Finalités et objectifs
 Partie 1 : Nombres et calculs 
Attendus de ﬁn de cycle :
● Utiliser les nombres pour comparer, calculer et résoudre des problèmes.
● Comprendre et utiliser les notions de divisibilité et de nombres premiers.
● Utiliser le calcul littéral.
Thèmes Connaissances
Arithmétique
• Diviseurs, multiples.
• Notions de nombres premiers.
• Décomposition en produit de facteurs premiers.
• Fractions irréductibles.
Écritures littérales
• Établir et utiliser une expression littérale.
• Double distributivité.
• Égalités remarquables.
• Utiliser un calcul littéral pour prouver un résultat général, 
pour valider ou réfuter une conjecture.
Équations et 
inéquations  
du premier degré
• Résoudre une équation.
• Propriétés des inégalités.
• Résoudre une inéquation.
• Résoudre des problèmes se ramenant au premier degré.
 Partie 2 : Organisation et gestion de données, fonctions 
Attendus de ﬁn de cycle :
● Interpréter, représenter et traiter des données.
● Comprendre et utiliser des notions élémentaires de probabilités.
● Résoudre des problèmes de proportionnalité.
● Comprendre et utiliser la notion de fonction.
Thèmes Connaissances
Notion  
de fonction
• Modéliser des phénomènes continus par une fonction.
• Déterminer l’image d’un nombre.
• Déterminer un antécédent d’un nombre.
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Le programme de Maths
Fonctions 
linéaires, 
fonctions afﬁnes
• Représenter une fonction linéaire ou une fonction afﬁne.
• Déterminer une fonction linéaire ou afﬁne.
• Fonctions linéaires et proportionnalité.
• Résoudre un problème en utilisant une fonction linéaire ou afﬁne.
Statistiques
• Moyenne, médiane, étendue.
• Interpréter des caractéristiques de position ou de dispersion 
d’une série statistique.
Probabilités
• Notions de probabilités.
• Calculer des probabilités dans un contexte simple.
 Partie 3 : Grandeurs et mesures 
Attendus de ﬁn de cycle :
● Calculer avec des grandeurs mesurables ; exprimer les résultats dans les 
unités adaptées.
● Comprendre l’effet de quelques transformations sur des grandeurs géo-
métriques.
Thèmes Connaissances
Aires et volumes
• Calculer des aires et des volumes.
• Étudier l’effet d’un agrandissement-réduction.
Grandeurs  
composées
• Étudier des grandeurs produits ou quotients (vitesse, débit,  
concentration, masse volumique...).
• Changements d’unités.
 Partie 4 : Espace et géométrie 
Attendus de ﬁn de cycle :
● Représenter l’espace.
● Utiliser les notions de géométrie plane pour démontrer.
Thèmes Connaissances
Le théorème  
de Thalès
• Utiliser le théorème de Thalès pour calculer une longueur.
• Réciproque du théorème de Thalès.
• Homothéties.
•   Triangles semblables.
Trigonométrie
• Cosinus, sinus, tangente d’un angle aigu.
• Calculer une longueur dans un triangle rectangle ou un angle.
Géométrie 
dans l’espace
• Se repérer dans l’espace.
• Sections de solides.
 Partie 5 : Algorithmique et programmation 
Attendus de ﬁn de cycle :
● Écrire, mettre au point et exécuter un programme simple.
Thèmes Connaissances
Algorithmique et
programmation
• Utilisation d’un nouveau type de variables.
• Étude d’un algorithme.
• Utilisation des boucles, des instructions conditionnelles.
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100 pts
Sujet
1
Exercice 1 
 
20 min
   20 pts
Cette feuille de calcul présente les températures moyennes mensuelles à 
Tours en 2019.
1
 D’après le tableau ci-dessus, quelle a été la température moyenne à 
Tours en novembre 2019 ?  2pts
2
 Déterminer l’étendue de cette série.   3pts
3
 Quelle formule doit-on saisir en cellule N2 pour calculer la température 
moyenne annuelle ?  4pts
4
 Vériﬁer que la température moyenne annuelle est 13,1 °C.   4pts
5
 La température moyenne annuelle à Tours en 2009 était de 11,9 °C.
Le pourcentage d’augmentation entre 2009 et 2019, arrondi à l’unité, est-il 
de 7 %, 10 % ou 13 % ? Justiﬁer la réponse.  
7pts
Exercice 2
 
30 min
   20 pts
Le Futuroscope est un parc de loisirs situé dans la Vienne. L’année 2019 a 
enregistré 1,9 million de visiteurs.
1
 Combien aurait-il fallu de visiteurs en plus en 2019 pour atteindre 2 millions 
de visiteurs ?  2pts
2
 L’afﬁrmation « Il y a eu environ 5 200 visiteurs par jour en 2019 » est-
elle vraie ? Justiﬁer la réponse.  4pts
3
 Un professeur organise une sortie pédagogique au Futuroscope pour 
ses élèves de troisième. Il veut répartir les 126 garçons et les 90 ﬁlles par 
groupes. Il souhaite que chaque groupe comporte le même nombre de ﬁlles 
et le même nombre de garçons.
a.  Décomposer en produits de facteurs premiers les nombres 126 et 90. 3pts
b.  Trouver tous les entiers qui divisent à la fois les nombres 126 et 90.  3pts
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c. En déduire le plus grand nombre de groupes que le professeur pourra 
constituer. Combien de ﬁlles et de garçons y aura-t-il alors dans chaque 
groupe ?  3pts
4
 Deux élèves de troisième, Marie et Adrien, se souviennent avoir vu 
en mathématiques que les hauteurs inaccessibles pouvaient être détermi-
nées avec l’ombre. Ils souhaitent calculer la hauteur de la Gyrotour du 
Futuroscope.
Marie se place comme indiqué sur la ﬁgure ci-dessous, de telle sorte que 
son ombre coïncide avec celle de la tour. Après avoir effectué plusieurs 
mesures, Adrien effectue le schéma ci-dessous (le schéma n’est pas à 
l’échelle), sur lequel les points A, E et B, ainsi que les points A, D et C 
sont alignés.
Calculer la hauteur BC de la Gyrotour.  5pts
1,60 m
54,25 m2 m
AC
B

?
D
E
Exercice 3
 
20 min
   20 pts
Cet exercice est un questionnaire à choix multiples (QCM). 
Aucune justiﬁcation n’est demandée.
Pour chaque question, trois réponses (A, B et C) sont proposées. 
Une seule réponse est exacte.
Partie A 
Une urne contient 7 jetons verts, 4 jetons rouges, 3 jetons bleus et 2 jetons 
jaunes. Les jetons sont indiscernables au toucher. On pioche un jeton au 
hasard dans cette urne.
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4pts par réponse
Question Réponse A  Réponse B  Réponse C 
1
 À quel événement 
correspond une probabilité 
de 
7
16
?
Obtenir un 
jeton de couleur 
rouge ou jaune
Obtenir un jeton 
qui n’est pas 
vert
Obtenir un jeton 
vert
2
 Quelle est la probabilité 
de ne pas tirer un jeton bleu ?
13
16

3
16

3
4

Partie B 
On considère la ﬁgure suivante, composée de vingt motifs numérotés de 1 
à 20, dans laquelle :
 ●
AOB = 36° ;
 ●
le motif 11 est l’image du motif 1 par l’homothétie de centre O et de 
rapport 2.
20
11
12
13
14
15
16
17
18
19
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
36°
droite (d)
AB
O
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4pts par réponse
Question Réponse A  Réponse B  Réponse C 
1
 Quelle est l’image 
du motif 20 par la symétrie 
d’axe la droite (d) ?
Le motif 17 Le motif 15 Le motif 12
2
 Par quelle rotation 
le motif 3 est-il l’image 
du motif 1 ?
Une rotation 
de centre O 
et d’angle 36°
Une rotation 
de centre O 
et d’angle 72°
Une rotation 
de centre O 
et d’angle 90°
3
 L’aire du motif 11 
est égale :
au double de 
l’aire du motif 1 
à 4 fois l’aire du 
motif 1
à la moitié de 
l’aire du motif 1
Exercice 4
 
25 min
   20 pts
Voici un programme de calcul :
●
 Choisir un nombre.
●
 Prendre le carré du nombre de départ.
●
 Ajouter le triple du nombre de départ.
●
 Soustraire 10 au résultat.
1
 Vériﬁer que si on choisit 4 comme nombre de départ, on obtient 18.
  2pts
2
 Appliquer ce programme de calcul au nombre – 3.  3pts
3
 Vous trouverez ci-dessous un script, écrit avec Scratch. 
Quand est cliqué
demander Choisis un nombre et attendre
mettre x à réponse
mettre y à
✞
✝
☎
✆
x * x
mettre z à y +
✞
✝
☎
✆
*
mettre Résultat à
✞
✝
☎
✆
-
dire regroupe Le nombre ﬁnal est et Résultat pendant 2 secondes
1
2
3
4
5
6
7
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Compléter les lignes 5 et 6 pour que ce script corresponde au programme 
de calcul.  4pts
4
 On veut déterminer le nombre à choisir au départ pour obtenir zéro 
comme résultat.
a. On appelle x le nombre de départ. Exprimer en fonction de x le résultat 
ﬁnal.  4pts
b. Vériﬁer que ce résultat peut aussi s’écrire sous la forme (x + 5)(x – 2).
  4pts
c. Quel(s) nombre(s) doit-on choisir au départ pour obtenir le nombre 0 
à l’arrivée ?  3pts
Exercice 5
 
25 min
   20 pts
La production annuelle de déchets par Français était de 5,2 tonnes par habi-
tant en 2007. Entre 2007 et 2017, elle a diminué de 6,5 %.
1
 De combien de tonnes la production annuelle de déchets par Français en 
2017 a-t-elle diminué par rapport à l’année 2007 ?  4pts
2
 Pour continuer à diminuer leur production de déchets, de nombreuses 
familles utilisent désormais un composteur.
Une de ces familles a choisi le modèle ci-dessous, composé d’un pavé droit 
et d’un prisme droit (la ﬁgure du composteur n’est pas à l’échelle). Le 
descriptif indique qu’il a une contenance d’environ 0,5 m
3
. On souhaite 
vériﬁer cette information.
70 cm
67 cm
1,1 
m
39 cm

B
A

H
D
C
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Grand côté : 67 cm
Petit côté : 39 cm
Trapèze ABCD

C
53 cm
Hauteu
r

H
D
B
A
a. Dans le trapèze ABCD, calculer la longueur CH.  2pts
b. Montrer que la longueur DH est égale à 45 cm.  4pts
c. Vériﬁer que l’aire du trapèze ABCD est de 2 385 cm².  5pts
d. Calculer le volume du composteur.
L’afﬁrmation « il a une contenance d’environ 0,5 m
3
 » est-elle vraie ? 
 
Justiﬁer. 
5pts
Rappels : 
 ●
Aire d’un trapèze = 
(Petit côté + Grand côté) × Hauteur
2
 ●
Volume d’un prisme droit = Aire de la base × Hauteur
 ●
Volume d’un pavé droit = Longueur × Largeur × Hauteur
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Les clés pour réussir
 Exercice 1
Révisez Les statistiques et les pourcentages d’évolution
 ● Étendue d’une série =Valeur maximale –Valeur minimale.
 ● Moyenne d’une série de valeurs = 
Somme des valeurs
Nombre de valeurs
 .
 ● Augmenter un nombre de t %, c’est le multiplier par 1 +  
t
100
.
Les difﬁcultés du sujet
3
Réﬂéchissez au calcul de la moyenne avec les nombres, puis rem-
placez-les par les noms des cellules. Pensez au signe «=»devant la 
formule utilisée.
5
La température moyenne en 2009 est 11,9 °C. Testez chaque pour-
centage d’évolution proposé (une augmentation de 7 %, 10 % et 13 %), 
puis comparez le résultat obtenu à 13,1 °C.
 Exercice 2
Révisez Le calcul numérique, l’arithmétique et la géométrie dans le 
plan
 ● Un nombre entier naturel est premier s’il admet exactement deux 
diviseurs : 1 et lui-même.
 ● Tout entier naturel (non premier) se décompose en produit de fac-
teurs premiers.
 ● Deux droites perpendiculaires à une même troisième droite sont 
parallèles entre elles.
 ● Si (MN) // (BC), d’après le théorème de Thalès : 
 
AM
AB
 =
AN
AC
 =
MN
BC
 
Les difﬁcultés du sujet
2
Un calcul de moyenne vous permettra de prendre position. Mais 
lisez soigneusement l’afﬁrmation. C’est vrai ou faux, selon votre argu-
mentation.
3

b.On trouve les six diviseurs communs à 126 et 90 en effectuant 
tous les produits des facteurs premiers communs à ces deux nombres.
C
B

N
M
A

1

Corrigé
Sujet
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c.Dans la liste établie en 
3

b., prenez le plus grand nombre pour déter-
miner le nombre de groupes.
4
Vous devez commencer par justiﬁer que (DE) et (BC) sont parallèles 
avant d’utiliser le théorème de Thalès.
 Exercice 3
Révisez Les probabilités et les transformations du plan
 ● En situation d’équiprobabilité, une probabilité p se calcule  
avec la  formule :
p =
Nombre d’issues favorables
Nombre d’issues possibles
 ● La symétrie axiale
Le  symétrique d’un point A par rapport à une 
droite(d) est le point A′ tel que (d) soit lamédiatrice 
du segment [AA′].
 ● La rotation
Le point A′ est l’image du point A par la rotation  
de centre O et d’angle α dans le sens direct.
 ● Une homothétie de rapport k (k > 0) multiplie  
les longueurs par k et les aires par k
2
.
Les difﬁcultés du sujet
2
Comptez par exemple le nombre de jetons qui ne sont pas bleus et 
déduisez-en la probabilité cherchée.
4
Vous pouvez par exemple construire les images des points A et B 
(qui appartiennent au motif 1) par chaque rotation proposée. La rotation 
cherchée est celle pour laquelle les deux points images sont situés sur 
le motif 3.
 Exercice 4
Révisez Le calcul littéral
Une équation produit nul est une équation du type A × B = 0.
  produit nul
Les solutions de ce type d’équation sont les solutions de chacune des 
équations A = 0 et B = 0.
Les difﬁcultés du sujet
2
Le carré d’un nombre négatif est un nombre positif.
3
 Le script Scratch retranscrit le programme de calcul. Il utilise 
4variables: x, y, z et Résultat. Faites le lien entre ces variables et les 
étapes du programme.
A
O
A

α
A
A
(d)
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4

b. Développez le résultat proposé en utilisant la double distributivité. 
Vous devez obtenir le même résultat que dans la question 
a.
c.
 Il s’agit de résoudre une équation. Utilisez la question précédente.
 Exercice 5
Révisez Les pourcentages et la géométrie
Prendre t % d’une quantité revient à la multiplier par 
t
100
.
Les difﬁcultés du sujet
1
Dans cette question, il n’est pas demandé de donner la production 
annuelle de déchets en 2017.
2

a.Aidez-vous de la ﬁgure.
b.C’est un théorème connu de géométrie utilisé dans un triangle rec-
tangle.
c.Vous avez le choix entre l’utilisation de la formule donnée dans les rap-
pels ou bien la décomposition du trapèze en un rectangle et un triangle 
rectangle dont vous connaissez les mesures.
d.Le composteur est composé de deux solides : un pavé droit et un 
prisme droit. Aidez-vous, si besoin, des formules rappelées pour calculer 
leur volume. Pensez à conclure en comparant le résultat obtenu à 0,5 m
3
.
Exercice 1 
1
Lecture de données
En novembre2019, la température moyenne à Tours a été de 8,2 °C.
2
Étendue de la série
La série des températures s’étend de 4,4 °C 
(enjanvier) à 22,6 °C (en juillet).
22,6 –4,4 =18,2.
L’étendue de cette série est 18,2 °C.
3
Formule dans un tableur et moyenne
La température moyenne annuelle se calcule 
comme la somme des températures men-
suelles (de la cellule B2 à M2) divisée par le 
nombre de mois (12).
Ainsi, la cellule N2 contient la formule :
 =MOYENNE(B2:M2)  ou  =SOMME(B2:M2)/12
ou  =(B2+C2+D2+E2+F2+G2+H2+I2+J2+K2+L2+M2)/12
Remarque
Il y a 18,2 °C d’écart 
entre le mois le plus 
chaud et le mois 
leplus froid.
Remarque
Il y a plusieurs 
réponses possibles.
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4
Calcul de moyenne
La température moyenne annuelle T à Tours en 2019 est :
T = 
4,4 + 7,8 + 9,6 + 11,2 + 13,4 + 19,4 + 22,6 + 20,5 + 17,9 + 14,4 + 8,2 + 7,8
12
T =
157,2
12
T =13,1 °C.
C’est bien le résultat annoncé.
5
Pourcentage d’augmentation de la température entre 2009 et 2019
La température moyenne annuelle à Tours est passée de 11,9 °C à 13,1 °C.
11,9 × 
1+
7
100
 
 ≃ 12,7
11,9 × 
1+
10
100
 
 ≃ 13,1
11,9 × 
1+
13
100
 
 ≃ 13,4
Le pourcentage d’augmentation entre 2009 et 2019 est donc de 10 %.
La température est passée de 11,9 °C à 13,1 °C. 
Elle a augmenté de 13,1 –11,9 =1,2 °C.
Par rapport à une température initiale de 11,9 °C, cela représente une évo-
lution de 
1,2
11,9
 ≃ 0,1. 
0,1 =
10
100
 =10 %.
Cela correspond alors à une augmentation de 10 %.
◗
 Autre méthode

Exercice 2 
1
Visiteurs manquants pour atteindre le seuil de 2 millions
2 000 000 –1 900 000 =100 000
Il aurait fallu 100 000 visiteurs de plus en 
2019 pour atteindre 2 millions de visiteurs.
Si on effectue le calcul en millions :
2 –1,9 =0,1.
Il a manqué 0,1 million de visiteurs, soit 100 000 visiteurs, pour atteindre la 
barre des 2 millions.
◗
 Autre méthode

Gagnez des points !
Moyenne annuelle =Somme 
des températures ÷ 12
Rappel
Le nombre 1+
7
100
=1,07 
est aussi appelé coefﬁcient 
multiplicateur et noté CM.
Pensez- y  !
1 million =10
6
 =1 000 000
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2
Étude d’une aﬃrmation
On s’intéresse au nombre quotidien de visiteurs du Futuroscope.
 ●
L’année 2019 a enregistré 1,9 million, soit 1 900 000 visiteurs, sur une 
période de 365 jours. Si l’on calcule la moyenne du nombre de visiteurs 
correspondante :
1 900 000
365
 ≃ 5 205 (résultat arrondi).
Ainsi, l’afﬁrmation selon laquelle « il y a eu 
environ 5 200 visiteurs par jour en 2019 » 
est vraie en moyenne.
 ●
En revanche, sans la notion de valeur 
moyenne, cette afﬁrmation est fausse. En 
effet, il est inexact de dire que le parc a 
réalisé environ 5 200 entrées quotidiennes 
durant l’année 2019. Le nombre réel d’en-
trées est ﬂuctuant chaque jour et n’est pas exactement de 5 205 par jour.
3
a.Décomposition en produit de facteurs premiers
126 2
63 3
21 3
7 7
1
90 2
45 3
15 3
5 5
1
b.Recherche de diviseurs communs
126 =2 × 3 × 3 × 7  90 =2 × 3 × 3 × 5
Les diviseurs communs à ces deux 
nombres sont tous les produits de 1, 2, 3 
et 3 :
1 ; 2 ; 3 ; 2 × 3 =6 ; 3 × 3 =9 ; 2 × 3 × 3 =18.
126 et 90 ont 6 diviseurs communs : 1 ; 2 ; 3 ; 6 ; 9 ; 18.
c.Nombre et répartition des groupes
 ●
Le plus grand nombre de groupes répar-
tissant les 126 garçons et 90 ﬁlles corres-
pond alors au diviseur commun le plus 
grand des nombres 126 et 90. D’après la 
question 
1
b., c’est 18.
Le professeur pourra constituer 18 groupes.
Piège à éviter
Il faut préciser 
« enmoyenne » pour que 
l’afﬁrmation soit vraie.
Gagnez des points !
L’afﬁrmation est vraie ou 
fausse selon vos arguments.
Pensez- y  !
Un nombre est divisible 
par3 si la somme des 
chiffres qui le composent 
estun multiple de 3.
126 =2 × 3 × 3 × 7 =2 ¥ 3
2
 ¥ 7
90 =2 × 3 × 3 × 5 =2 ¥ 3
2
 ¥ 5
Piège à éviter
Dans la liste des diviseurs 
communs, n’oubliez pas 1 !
Remarque
18 est appelé PGCD 
(plusgrand commun diviseur) 
des nombres 126 et 90.
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 ●
126
18
 =7  et  
90
18
 =5.
Chaque groupe d’élèves sera composé de 7 garçons et 5 ﬁlles.
4
Calcul de la hauteur de la Gyrotour
 ●
Les droites (DE) et (CB) sont toutes deux 
perpendiculaires à la droite (CD). Ainsi, 
(DE) et (CB) sont parallèles.
 ●
Les points A, E, B et les points A, D, C 
sont alignés dans le même ordre.
 ●
(DE) et (CB) étant parallèles, on applique le théorème de Thalès :
AE
AB
 =
AD
AC
 =
DE
BC
AE
AB
 = 
2
2+54,25
 =
1,60
BC
De l’égalité encadrée, on déduit par produit en croix :
2 × BC =56,25 × 1,60
BC =
56,25 × 1,60
2
BC =45
La Gyrotour mesure 45 m de haut.
Exercice 3 
Partie A
1
Événement correspondant à une probabilité donnée
On cherche l’événement associé à une probabilité de 
7
16
.
L’urne contient 7 jetons verts pour un total de : 
7+4 + 3+2 =16 jetons.
Le quotient 
7
16
 correspond donc à 
Nombre de jetons verts
Nombre total de jetons
.
C’est la probabilité d’obtenir un jeton vert.
Réponse C
On calcule la probabilité de chaque événement proposé.
● La probabilité d’obtenir un jeton rouge ou jaune est: 
p
1
 =
4+2
7+4 + 3+2
 =
6
16
 ≠ 
7
16
.
◗
 Autre méthode

Piège à éviter
Il faut justiﬁer que (DE) // (CB), 
car ce n’est pas une donnée 
de l’énoncé.
Gagnez des points !
Comme A, D et C sont alignés, 
AD + DC =AC.
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● La probabilité d’obtenir un jeton qui n’est pas vert est: 
p
2
 =
4+3 + 2
16
 =
9
16
 ≠ 
7
16
.
● La probabilité d’obtenir un jeton vert est p
3
 =
7
16
. C’est la probabilité 
proposée.
2
Calcul d’une probabilité
L’urne compte 3 jetons bleus parmi 16 jetons 
au total.
Il y a 16 –3 =13 jetons qui ne sont pas bleus.
La probabilité de ne pas tirer un jeton bleu 
vaut alors : 
13
16
.
Réponse A
● La probabilité de tirer un jeton bleu est : 
3
16
.
La probabilité de ne pas tirer un jeton bleu est l’événement contraire du 
précédent :
 1 –
3
16
 =
16
16
–
 
3
16
 =
13
16
.
● La probabilité de ne pas tirer un jeton bleu est aussi la probabilité de tirer 
un jeton vert, rouge ou jaune, soit : 
7
16
+
4
16
+
2
16
 =
13
16
.
C’est la probabilité proposée.
◗
 Autres méthodes

Partie B
1
Image par une symétrie axiale
L’image du motif 20 par la symétrie d’axe la droite (d) est le motif 17 (voir 
couleur bleue).
Réponse A
2
Caractérisation d’une rotation
Le motif 3 est l’image du motif 1 par la rota-
tion de centre O et d’angle AOC = 2 × 36º  
= 72º (voir couleur rouge).
Réponse B
Méthode
Comptez les jetons « non 
bleus » et déduisez-en la 
probabilité cherchée.
Pensez- y  !
Sans précision, la rotation 
s’opère dans le sens 
direct (sens des aiguilles 
d’une montre).
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20
11
12
13
14
15
16
17
18
19
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
36°
72°
droite (d)
AB
C
O
3
Aire d’un motif
Le motif 11 est l’image du motif 1 par l’ho-
mothétie de centre O et de rapport 2.
Les longueurs du motif 11 sont donc le double 
de celles du motif 1.
L’aire du motif 11 s’obtient donc comme 
l’aire du motif1 multipliée par 2
2
 =2 × 2 =4.
Réponse B
Exercice 4 
1
Calcul d’une valeur avec le programme de calcul
 ●
Le nombre choisi est 4.
 ●
Prendre le carré du nombre de départ : 4
2
 = 16.
 ●
Ajouter le triple du nombre de départ : 16 + 3 × 4 = 28.
 ●
Soustraire 10 au résultat : 28 − 10 = 18.
Le résultat obtenu est bien 18.
Remarque
Le motif 11 est un 
agrandissement du motif1 
de coefﬁcient 2.
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2
Calcul d’une valeur avec le programme de calcul
 ●
Le nombre choisi est − 3.
 ●
Prendre le carré du nombre de départ : 
(− 3)
2
 = 9.
 ●
Ajouter le triple du nombre de départ :  
9 + 3 × (− 3) = 0.
 ●
Soustraire 10 au résultat : 0 − 10 = −10.
Quand on applique le programme de calcul au nombre − 3, le résultat 
obtenu est − 10.
3
Script Scratch complété
Le script retranscrit le programme de calcul :
 ●
Ligne 3 : la variable x contient le nombre choisi au départ ;
 ●
Ligne 4 : la variable y contient le carré de x ;
 ●
Ligne 5 : la variable z contient la variable y augmentée du triple du nombre 
de départ, c’est-à-dire la variable y augmentée de 3 fois la variable x ;
 ●
Ligne 6 : la variable Résultat contient le résultat ﬁnal du programme, 
c’est-à-dire la variable z diminuée de 10.
Le nombre ﬁnal est
Le nombre ﬁnal est

Quand est cliqué
demander Choisis un nombre et attendre
mettre x à réponse
mettre y à
✞
✝
☎
✆
x * x
mettre z à y +
✞
✝
☎
✆
3 * x
mettre Résultat à
✞
✝
☎
✆
z - 10
dire regroupe Le nombre ﬁnal est et Résultat pendant 2 secondes
4
a.Résultat du programme avec x
 ●
Le nombre choisi est x.
 ●
Prendre le carré du nombre de départ : x
2
.
 ●
Ajouter le triple du nombre de départ :  
x
2
 + 3 × x = x
2
 + 3x.
 ●
Soustraire 10 au résultat : x
2
 + 3x − 10.
Le résultat obtenu en fonction de x est : x
2
 + 3x − 10. 
Pensez- y  !
Si vous écrivez −3
2
 (donc 
sans parenthèses), vous 
ne mettez pas −3 au carré.
− 3
2
 = − 3 × 3 = −9  
et  (− 3)
2
 = (− 3) × (− 3) = 9.
1
2
3
4
5
6
7
Remarque
Cette écriture 
est uneforme 
développée (somme 
de trois termes).
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b.Autre écriture du résultat
En développant l’expression donnée, on 
obtient :
(x + 5)(x − 2) = x × x − 2 × x + 5 × x − 5 × 2
 = x
2
 − 2x + 5x − 10
 = x
2
 + 3x − 10
On reconnaît l’expression obtenue en 
4
 
a.
Quel que soit le nombre x choisi au départ, 
on obtient au ﬁnal comme résultat : 
(x + 5)(x − 2).
c.Nombres à choisir pour obtenir 0
On cherche les nombres x qui vériﬁent : 
x
2
 + 3x − 10 = 0
soit :  (x + 5)(x − 2) = 0
  produit nul
  x + 5 = 0 ou x − 2 = 0
  x = − 5 ou x = 2
On peut choisir − 5 ou 2 pour obtenir le nombre 0 à l’arrivée.
Exercice 5 
1
Nombres de tonnes de déchets en moins entre 2007 et 2017
Entre 2007 et 2017, la production annuelle de déchets a diminué de 6,5 %. 
Elle était de 5,2 tonnes en 2007.
Elle a donc baissé de 6,5 % de 5,2 tonnes entre 2007 et 2017.
6,5 % de 5,2 = 
6,5
100
 × 5,2 
  = 0,065 × 5,2 
  = 0,338.
La production de déchets annuelle a baissé 
de 0,338 tonne, soit 338 kg entre2007 et 2017.
2
a.Calcul de la longueur CH
D’après la ﬁgure, on a :
CH = Grand côté − Petit côté
CH = 67 − 39
CH = 28
La longueur CH est égale à 28 cm.
b.Calcul de la longueur DH
Le triangle CHD est rectangle en H. D’après le théorème de Pythagore, on a:
CD
2
 = CH
2
 + DH
2
53
2
  = 28
2
 + DH
2
Remarque
Cette écriture est une 
forme factorisée (produit 
de deux facteurs).
Pensez- y  !
L’équation x
2
 + 3x − 10 = 0 
est une équation qu’on 
ne sait pas résoudre en 
troisième. C’est pourquoi 
on utilise la forme 
factorisée. On dit que les 
équations x
2 
+ 3x − 10 = 0 
et (x + 5)(x − 2) = 0 sont 
équivalentes.
Gagnez des points !
Même si la conversion 
de0,338 tonne en 
kilogrammes n’est pas 
demandée, vouspouvez 
l’écrire dansla conclusion.
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2809 = 784 + DH
2
DH
2
 = 2809 − 784
DH = 2025
DH = 
2 025

   (car DH > 0)
BD = 45
La longueur BD est bien égale à 45cm.
c.Calcul de l’aire du trapèze
On utilise la formule de l’aire du trapèze donnée dans l’énoncé :
Aire du trapèze  = 
(Petit côté + Grand côté) × Hauteur
2
 = 
(AD + BC) × DH
2
 = 
(39 + 67) × 45
2
 = 
4770
2
  = 2385.
L’aire du trapèze est donc égale à 2 385 cm
2
.
Le trapèze est composé d’un rectangle et d’un triangle rectangle. On calcule 
son aire en effectuant la somme des aires de ces deux ﬁgures :
● Aire
rectangle ABHD
 = AD × DH 
  = 39 × 45 = 1755.
● Aire
triangle CHD
 = 
CH × DH
2
 = 
28 × 45
2
 = 630.
● Aire
trapèze ABHD
 = Aire
rectangle ABHD
 + Aire
triangle CHD
  = 1755 + 630 = 2385 cm
2
.
L’aire du trapèze ABHD est bien 2 385 cm
2
.
◗
 Autre méthode

d.Volume du composteur
Le composteur est composé d’un 
pavé droit et d’un prisme droit. 
Son volume est donc la somme des 
volumes de ces deux solides.
 ●
Volume du pavé droit   = Longueur × Largeur × Hauteur
  =   70   ×   67    × (110 − 45)
  Longueur Largeur  Hauteur
  = 304 850
Le volume du pavé droit est 304850cm
3
.
L’astuce du prof
Il est hors de question 
detrouver une valeur 
autre que 45. L’énoncé est 
clair.
Remarque
La hauteur du pavé est donnée 
par la différence de la hauteur 
ducomposteur (1,1 m = 110cm) 
avecla hauteur du prisme (45cm).
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 ●
Volume du prisme droit = Aire de la base × Hauteur
  = Aire du trapèze × DH
  = 2385 × 70
  = 166950
Le volume du prisme droit est 166 950 cm
3
.
 ●
Le volume du composteur est donc : 
304850 + 166 950 = 471 800 cm
3
.
471 800 cm
3
 = 471,800 dm
3
 = 0,471800 m
3
.
Ce résultat est assez proche de 0,5 m
3
.
On peut considérer que l’afﬁrmation est vraie.
Pensez- y  !
La hauteur du prisme n’est 
pas la hauteur du trapèze.
Remarque
0,5 − 0,4718 = 0,0282. 
Ladifférence est de 
0,0282m
3
, soit 28,2 litres.
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Exercice 1 
 
30 min
   26 pts
Pour chacune des six afﬁrmations suivantes, indiquer si elle est vraie ou 
fausse.
On rappelle que .
1
 On considère la fonction f déﬁnie par f (x) = 3x − 7.
Afﬁrmation n
o
 1 : « L’image par f du nombre − 1 est 2. » 
3pts
2
 On considère l’expression E = (x − 5)(x + 1).
Afﬁrmation n
o
 2 : « L’expression E a pour forme développée et réduite  
x
2
 − 4x − 5. » 
3pts
3
 n est un nombre entier positif.
Afﬁrmation n
o
 3 : « Lorsque n est égal à 5, le nombre 2
n
 + 1 est un nombre 
premier. » 
4pts
4
 On a lancé 15 fois un dé à six faces numérotées de 1 à 6 et on a noté les 
fréquences d’apparition dans le tableau ci-dessous :
Numéro de la face apparente 1 2 3 4 5 6
Fréquence d’apparition
3
15
4
15
5
15
2
15
1
15
…
Afﬁrmation n
o
 4 : « La fréquence d’apparition du 6 est 0. » 
4pts
5
 On considère un triangle RAS rectangle en S.
Le côté [AS] mesure 80 cm et l’angle ARS mesure 26°.
Afﬁrmation n
o
 5 : « Le segment [RS] mesure environ 164 cm. » 
6pts
6
 Un rectangle ABCD a pour longueur 160 cm et pour largeur 95 cm.
Afﬁrmation n
o
 6 : « Les diagonales de ce rectangle mesurent exactement 
186 cm. » 
6pts
Amérique du Nord, juin 2021
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B Comment aborder votre sujet

o Prenez le temps de lire I'intégralité du sujet avant de vous lancer. Ainsi,
vous prenez connaissance des thémes abordés et réfléchissez aux exer-
cices par lesquels vous débuterez.

e Commencez par les exercices avec lesquels vous étes le plus a l'aise. En
effet, vous pouvez traiter les exercices dans I'ordre de votre choix.

o Gérez correctement votre temps. Prévoyez de garder un peu de temps
pour la relecture.

® Au brouillon

e Utilisez les feuilles de brouillon pour faire certains calculs, tracer les
figures ou les constructions de maniére a apprécier la place nécessaire a la
réalisation sur la copie.

e Pour les QCM, faites les calculs intégralement sur votre brouillon pour
vous assurer de la bonne réponse. Pas de précipitation !

Commencez par les exercices que vous préférez, vous prendrez confiance
en vous au début de I'épreuve et gagnerez tout de suite des points!

e la rigueur et de la cohérence

o Enoncez clairement les théorémes utilisés sans négliger de vérifier les
hypothéses. Par exemple, pour faire de la trigonométrie, assurez-vous de
travailler dans un triangle rectangle; pour utiliser le théoréme de Thales,
vous devez avoir des droites paralléles.

e En géométrie, complétez les mesures données par I'énoncé sur la figure
si elle est fournie dans le sujet ou bien dessinez-en une sur votre brouillon.
Cela vous aidera dans votre réflexion.

o Essayez de traiter les questions les unes -

apres les autres dans un méme exercice. Parfois, le résultat d'une
Si toutefois vous séchez sur une question, question peut apparaitre
passez a la suite (en laissant un peu de plus loin dans I'exercice

(d"ou encore I'intérét de lire
avec attention I'énoncé en
entier).

place, quitte a y revenir plus tard éventuel-
lement) en considérant le résultat comme
démontré.
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e Soyez cohérent dans vos réponses.

=» SiI'on vous demande de montrer qu’un triangle est rectangle, c’est qu'il
I'est! Ne concluez pas qu’il n’est pas rectangle. Si tel est le cas, c'est qu'il
y a une erreur quelque part... (si elle n'est pas dans I'énoncé, ou est-elle
d’apreés vous?)

=» De méme dans un QCM, si vos calculs ne ménent a aucune des
réponses proposées, vous devez chercher votre erreur...

=» Si en calculant le prix d’un pain au chocolat par exemple, vous trouvez
256 €, interrogez-vous.

Les mathématiques sont une discipline scientifique qui requiert de la
rigueur. Aussi, pensez a expliquer le plus clairement possible vos raison-
nements.

Toutes les réponses doivent étre justifiées, sauf si une indication contraire
est donnée.

Pour chaque question, si le travail n’est pas terminé, laissez tout de méme
une trace de la recherche. Elle sera prise en compte dans les notations

e Faites attention a l'orthographe. Un théoréme de
Phythagore ou un théoréme de Talés ne sont pas les bien-
venus! On leur préfere de trés loin Pythagore et Thalés.
o Evitez les ratures qui nuisent 2 la lisibilité ou les «pa-
tés» de blanc correcteur.

o Evitez le «jex» ou le «nous» dans la rédaction.

e Soulignez ou encadrez vos résultats. Et vérifiez par la
méme occasion que ce que vous avez mis en évidence
répond bien a la question posée dans le sujet.

o Notez bien les numéros des questions quand vous traitez un exercice.

Les enseignants qui corrigent vos copies sont sensibles aux efforts faits
pour rendre une copie soignée et agréable a lire. Prenez alors votre plus
belle écriture et rendez un travail propre !
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Le programme de Maths

Finalités et objectifs

Au collége, les mathématiques contribuent a entrainer les éléves a
la pratique d'une démarche scientifique. Lobjectif est de développer
les capacités d’expérimentation et de raisonnement, d'imagination et
d’analyse critique. La mise en ceuvre du programme doit permettre de
développer les six compétences majeures de I'activité mathématique:
chercher, modéliser, représenter, raisonner, calculer, communiquer.

Partie 1 : Nombres et calculs

Attendus de fin de cycle :
e Utiliser les nombres pour comparer, calculer et résoudre des problémes.
e Comprendre et utiliser les notions de divisibilité et de nombres premiers.
e Utiliser le calcul littéral.

Théemes Connaissances

* Diviseurs, multiples.

* Notions de nombres premiers.

* Décomposition en produit de facteurs premiers.

« Fractions irréductibles.

« Etablir et utiliser une expression littérale.

* Double distributivité.

Ecritures littérales | » Egalités remarquables.

« Utiliser un calcul littéral pour prouver un résultat général,
pour valider ou réfuter une conjecture.

Arithmétique

*Résoudre une équation.
« Propriétés des inégalités.
* Résoudre une inéquation.
* Résoudre des problémes se ramenant au premier degré.

Equations et
inéquations
du premier degré

Partie 2 : Organisation et gestion de données, fonctions

Attendus de fin de cycle :

e Interpréter, représenter et traiter des données.

e Comprendre et utiliser des notions élémentaires de probabilités.
e Résoudre des problemes de proportionnalité.

e Comprendre et utiliser la notion de fonction.

Themes Connaissances.
.  Modéliser des phénomeénes continus par une fonction.
Notion oo leer cos §
. « Déterminer 'image d'un nombre.
de fonction

* Déterminer un antécédent d'un nombre.

16
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El Aire d’'un motif

Le motif 11 est image du motif 1 par I'ho-  REMargue

mothétie de centre O et de rapport 2. Le motif 11 estun

Les longueurs du motif 11 sont donc le double agrandissement du motif 1
de celles du motif 1. de coefficient 2.

Laire du motif 11 s’obtient donc comme
I"aire du motif 1 multipliée par 22=2x2=4.

Eonse B
| Exerciced |

Calcul d’une valeur avec le programme de calcul
® Le nombre choisi est 4.

® Prendre le carré du nombre de départ : 42 = 16.

® Ajouter le triple du nombre de départ : 16 + 3 x 4 = 28.
@ Soustraire 10 au résultat : 28 — 10 = 18.

Le résultat obtenu est bien 18.
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H Etude d’une affirmation

On s’intéresse au nombre quotidien de visiteurs du Futuroscope.

® L'année 2019 a enregistré 1,9 million, soit 1900 000 visiteurs, sur une
période de 365 jours. Si I'on calcule la moyenne du nombre de visiteurs
correspondante :

1900000 _ ¢ oog (rgsuttat arronc).  PICBE A EVIEeR

365 Il faut préciser
Ainsi, I'affirmation selon laquelle «ilyaeu  «en moyenne» pour que
environ 5 200 visiteurs par jour en 2019»  I'affirmation soit vraie.

est vraie en moyenne.

® En revanche, sans la notion de valeur _
moyenne, cette affirmation est fausse. En 5 = =

effet, il est inexact de dire que le parc a :'aff"ma“lo" estivraisioly "
réalisé environ 5 200 entrées quotidiennes ausse selon vos arguments.

durant I'année 2019. Le nombre réel d’en-
trées est fluctuant chaque jour et nest pas exactement de 5 205 par jour.

n en produit de facteurs premiers

° L rombre est divilible
3 par 3 si la somme des

707 chiffres qui le composent
1 126=2x3x3x7=2x32x7 estunmultiple de 3.

9 | 2

45 |3

15 |3

5[5
1 90=2x3x3x5=2x32x5

b. Recherche de eurs communs

126=2x3x3x7 90=2x3x3x5

Les diviseurs communs & ces deux _

nombres sont tous les produits de 1, 2, 3 Dans la liste des diviseurs
et3: communs, n‘oubliez pas 1!
1;2;3;2x3=6;3x3=9;2x3x3=18.

126 et 90 ont 6 diviseurs communs: 1; :6;9;18.

c. Nombre et répartition des groupes _

® Le plus grand nombre de groupes répar- 18 est appelé PGCD

tissant les 126 garcons et 90 filles corres-  (plus grand commun diviseur)
pond alors au diviseur commun le plus  des nombres 126 et 90.
grand des nombres 126 et 90. D'aprés la

question El b., c’est 18.

Le professeur pourra constituer 18 groupes.
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Mon planning de révisions,

Ce planning propose une sélection de sujets variés
dans toutes les matiéres pour vous aider a organiser
vos révisions. N'hésitez pas a le personnaliser suivant

BRE'

vos objectifs !

VET = s semaines

BREVET ~ 5 semaines

BREVET ~ £ semaines

GEOGRAPHIE

Lun ESENEXERCICE 1

Aménager
le territoire

Lun

svT

Lun DT EXERCICE

Lorganisation et
I'évolution du monde...

Mar

EMC

Mar [EE] EXERCICE 3
La citoyenneté

francaise
FRANCAIS TECHNOLOGIE
Mer IHENSUJETCOMPLET | |Mer Mer [HEE] EXERCICE
Se chercher, Linformatique,
se construire la structure...
FRANGAIS
Jeu Jeu SUJET COMPLET | [Jeu
Agir sur le monde
Ven MATHEMATIQUES | || -
IESEX SUJET COMPLET
PHYSIQUE-CHIMIE FRANGAIS
sam sam SN EXERCICE SO 55 SULE GO
Le mouveme;nt, N Vivre en société
les forces, I'énergie...
HISTOIRE . o
Dim EXERCICE 2 Dim oim EBREUVEIORATE
La Premiére [ n°1 2]

Guerre mondiale
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o La probabilité d’obtenir un jeton qui n'est pas vert est :
4+3+2 _9 7
s I8 L T
16 6 16
o La probabilité d'obtenir un jeton vert est p, = . Cest la probabilité

proposée. (16

H Calcul d’une probabilité

L'urne compte 3 jetons bleus parmi 16 jetons

e o ‘Méthode
Il'y a 16 - 3 = 13 jetons qui ne sont pas bleus.
La probabilité de ne pas tirer un jeton bleu

Comptez les jetons « non
bleus » et déduisez-en la
probabilité cherchée.
vaut alors : 13,
16

Réponse A

' Autres méthodes

o La probabilité de tirer un jeton bleu est : %.

La probabilité de ne pas tirer un jeton bleu est I'événement contraire du
précédent :

3 _16_3 _13

1- = -~ ="

9§ e e 18

o La probabilité de ne pas tirer un jeton bleu est aussi la probabilité de tirer
un jeton vert, rouge ou jaune, soit :
7.4 2 _13
A
6 16 16 16
Crest la probabilité proposée.

Partie B

Image par une symétrie axiale
Limage du motif 20 par la symétrie d’axe la droite (d) est le motif 17 (voir
couleur bleue).

H Caractérisation d’une rotation ‘Pensez-y!

Le motif 3 est I'image du motif 1 par la rota-

if 1 p Sans précision, la rotation
tion de centre O et d'angle AOC = 2 x 36°  s’opére dans le sens
=72° (voir couleur rouge). direct (sens des aiguilles
d’une montre).
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18 18

Chaque groupe d’éléves sera composé de 7 garcons et 5 filles.

[ Calcul de la hauteur de la Gyrotour

@ Les droites (DE) et (CB) sont toutes deux
perpendiculaires a la droite (CD). Ainsi,
(DE) et (CB) sont paralléles.

® Les points A, E, B et les points A, D, C
sont alignés dans le méme ordre.

Il faut justifier que (DE) // (CB),
car ce n'est pas une donnée
de I'énoncé.

© (DE) et (CB) étant paralléles, on applique le théoréme deThalés :
LMo Gagnez des points!

AB AC BC i
Comme A, D et C sont alignés,

L AD +DC = AC.
AB |2+5425  BC

De I'égalité encadrée, on déduit par produit en croix :
2xBC =56,25x 1,60
_ 56,25 1,60

2

BC

BC =45
La Gyrotour mesure 45 m de haut.

Partie A

Evénement correspondant & une probabilité donnée

On cherche I'événement associé a une probabilité de 17—6

Lurne contient 7 jetons verts pour un total de :
7+4+3+2=16 jetons.

Nombre de jetons verts

Le quotient s correspond donc a . .
16 Nombre total de jetons

C’est la probabilité d’obtenir un jeton vert.

' Autre méthode

On calcule la probabilité de chaque événement proposé.
o La probabilité dobtenir un jeton rouge ou jaune est :
4+2 67

e

TT7+a+3+2 16 16

2

7
w
>
=
=
<
=
e
=
<
=
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COMMENT FAIRE? C'EST FACILE!

oNathan Téléchargez l'application gratuite Nathan Live
Ilve disponible dans tous les stores sur votre smartphone
ou votre tablette (Appstore, GooglePlay, Windows Store).
@ ouvrez lapplication. Flashez les pages de vos annales
- ol ce logo apparait en placant votre appareil au-dessus
nécessi de la page.

inacenree @) Consultez les ressources!
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En flashant
cette page)
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interactifs sur
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PRESENTATION

Ces Maxi Annales ABC du Brevet ont été congues pour
vous aider a préparer efficacement le Brevet 2022 dans
toutes les matiéres. Vous y trouverez les nouveaux
sujets 2021 : celui de France métropolitaine et ceux des
centres étrangers (Polynésie, Amérique du Nord...).

Les corrigés sont rédigés par nos auteurs et conformes
aux programmes du collége en vigueur a la rentrée
2021. Vous pourrez ainsi vous entrainer sur des sujets
conformes dans les conditions réelles de I'épreuve :
c’est la clé du succés.

Les nouvelles épreuves du Brevet

=» En juin 2022, I'examen du Brevet est constitué de :
- 4 épreuves écrites : Mathématiques, Physique-Chimie — SVT - Techno-
logie, Francais et Histoire-Géographie — Enseignement moral et civique;
-1 épreuve orale.

- Nous proposons dans ce titre des sujets pour préparer les épreuves
écrites dans les 4 matiéres et 5 sujets pour préparer l'oral.

Un entrainement sur tout le programme
-» Des sujets sur toutes les matiéres du Brevet.
=¥ Les sujets sont classés selon les notions et les themes du programme.

~» Les Infos-Brevet : des dossiers complets dans chaque matiére qui ras-
semblent des informations et des conseils pratiques pour bien aborder
les nouvelles épreuves.

S’exercer pour le jour J

=» Chaque exercice est accompagné d'un baréeme détaillé et d’'une estima-
tion du temps imparti pour le résoudre.

-» Des sujets complets vous permettent de vous tester en conditions réelles.

Et en plus, une offre numérique innovante

= Gratuitement avec ce livre, un abonnement au site abcbrevet.com
vous est offert. Vous y trouverez des exercices et des fiches de révi-
sions, ainsi que des sujets d’annales.

~=» Grace a l'application gratuite Nathan Live, flashez les pages de votre
ouvrage pour avoir accés a des exercices de révisions interactifs en
direct et des audios pour les dictées.
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(4] Développez le résultat proposé en utilisant la double distributivité.
Vous devez obtenir le méme résultat que dans la question a.

c. Il s’agit de résoudre une équation. Utilisez la question précédente.

Exercice 5
Révisez Les pourcentages et la géométrie

_ " 3 - t
Prendre t % d’une quantité revient a la multiplier par —.

100
Les difficultés du sujet

Dans cette question, il n’est pas demandé de donner la production
annuelle de déchets en 2017.

H a. Aidez-vous de la figure.

b. C’est un théoréme connu de géométrie utilisé dans un triangle rec-
tangle.

c. Vous avez le choix entre I'utilisation de la formule donnée dans les rap-
pels ou bien la décomposition du trapéze en un rectangle et un triangle
rectangle dont vous connaissez les mesures.

d. Le composteur est composé de deux solides : un pavé droit et un
prisme droit. Aidez-vous, si besoin, des formules rappelées pour calculer
leur volume. Pensez a conclure en comparant le résultat obtenu a 0,5 m?.

Lecture de données
En novembre 2019, la température moyenne aTours a été de 8,2 °C.

H Etendue de la série
La série des températures s’étend de 4,4°C _

(en janvier) a 22,6 °C (en juillet). Il'y a 18,2 °C d’écart
22,6-4,4=182. entre le mois le plus
L'étendue de cette série est 18,2 °C. chaud et le mois

le plus froid.

El Formule dans un tableur et moyenne

La température moyenne annuelle se calcule
comme la somme des températures men- _
suelles (de la cellule B2 a M2) divisée par le Il'y a plusieurs
nombre de mois (12). réponses possibles.
Ainsi, la cellule N2 contient la formule :

=MOYENNE(B2:M2)| ou |=SOMME(B2:M2)/12
ou| =(B2+C2+D2+E2+F2+G2+H2+12+J2+K2+L2+M2)/12
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H Calcul d’une valeur avec le programme de calcul

@ Le nombre choisi est -3. _

© Prendre le carré du nombre de départ :  g;yous écrivez ~32 (donc

(-3)2=9. sans parenthéses), vous

® Ajouter le triple du nombre de départ : ne mettez pas -3 au carré.

9+3x(-3)=0. -32=-3x3=-9
et(-3)=(-3)x(-3)=9.

@ Soustraire 10 au résultat : 0 - 10 = -10.

Quand on applique le programme de calcul au nombre -3, le résultat
obtenu est - 10.

El Script Scratch complété

Le script retranscrit le programme de calcul :

® Ligne 3: la variable x contient le nombre choisi au départ ;

® Ligne 4 : la variable y contient le carré de x;

® Ligne 5: la variable zcontient la variable y augmentée du triple du nombre
de départ, c’est-a-dire la variable y augmentée de 3 fois la variable x ;

® Ligne 6 : la variable Résultat contient le résultat final du programme,
c’est-a-dire la variable zdiminuée de 10.

mettre x  a
mettre |y

mettre [z

LI ERTGITEY Le nombre final est R EETETS pendanloseccndes

[l a. Résultat du programme avec X 'Remarque
® Le nombre choisi est x. Cette écriture
® Prendre le carré du nombre de départ : x2. estune forme

développée (somme

® Ajouter le triple du nombre de départ : de trois termes),

X +3xx=x+3x
@ Soustraire 10 au résultat : x2 + 3x - 10.
Le résultat obtenu en fonction de x est : »* + 3x - 10.
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b. Autre écriture du résultat

En développant I’expression donnée, on

obtient :

(X+5)(x-2)=xxX-2XxX+5XxXx-5x2
=x2-2x+5x-10
=x*+3x-10

On reconnait I'expression obtenue en ] a.

Quel que soit le nombre x choisi au départ,

on obtient au final comme résultat :

(x+5)(x=2).

c. Nombres a choisir pour obtenir 0

On cherche les nombres x qui vérifient :
X +3x-10=0

Cette écriture est une
forme factorisée (produit
de deux facteurs).

L'équation X +3x - 10=0
est une équation qu'on
ne sait pas résoudre en
troisieme. C'est pourquoi
on utilise la forme
factorisée. On dit que les
équations X2+ 3x - 10 =0
et (x +5)(x - 2) = 0 sont
équivalentes.

7
w
>
=
=
<
=
e
=
<
=

soit:  (x+5)(x-2)=0
produit  nul
x+5=00ux-2=0
x=-50ux=2
On peut choisir -5 ou 2 pour obtenir le nombre 0 a I'arrivée.

Nombres de tonnes de déchets en moins entre 2007 et 2017
Entre 2007 et 2017, la production annuelle de déchets a diminué de 6,5 %.

Elle était de 5,2 tonnes en 2007.

Elle a donc baissé de 6,5 % de 5,2 tonnes entre 2007 et 2017,

6,5%de5,2= 95
100

=0,065 x 5,2
=0,338.

x5,2

La production de déchets annuelle a baissé
de 0,338 tonne, soit 338 kg entre 2007 et 2017.

H a. Calcul de la longueur CH

D’apreés la figure, ona:

CH = Grand c6té - Petit coté
CH=67-39

CH=28

La longueur CH est égale a 28 cm.

b. Calcul de la longueur DH

Méme si la conversion
de 0,338 tonne en
kilogrammes n'est pas
demandée, vous pouvez
I'écrire dans la conclusion.

Le triangle CHD est rectangle en H. D'apreés le théoréme de Pythagore, on a:

CD? = CH? + DH?
532 =28? + DH?

33
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[ Calcul de moyenne
La température moyenne annuelle TaTours en 2019 est :

744+ 78+96+1,2+134+19,4+226+205+179+144+82+78
12
ra 2 ‘Gagnez des pints
12 Moyenne annuelle = Somme
T=13,1°C. des températures + 12
C’est bien le résultat annoncé.

7
w
>
=
=
<
=
e
=
<
=

H Pourcentage d’augmentation de la température entre 2009 et 2019
La température moyenne annuelle aTours est passée de 11,9 °C a 13,1 °C.

11,9x[1+1%0j:12,7 'Rappel

10

7
11'9X[1+7j§13'1 Lenombre1+W—1,D7
100.

est aussi appelé coefficient
8% (1 . Ej 134 multiplicateur et noté CM.

Le pourcentage d’augmentation entre 2009 et 2019 est donc de 10 %.

. Autre méthode

La température est passée de 11,9 °C 4 13,1 °C.
Elle a augmenté de 13,1-11,9=1,2°C.
Par rapport & une température initiale de 11,9 °C, cela représente une évo-

lution de 2 = 0,1,
M9

gi= "9 g5,
0

Cela correspond alors & une augmentation de 10 %.

Visiteurs manquants pour atteindre le seuil de 2 millions

2000000 - 1900000 = 100 000 _

Il sursit fellu 100 600 visheurs de plus en - )
2019 pour atteindre 2 millions de visiteurs. 1 million = 10°= 1000 000

. Autre méthode

Si on effectue le calcul en millions :

2-1,9=0,1

Il a manqué 0,1 million de visiteurs, soit 100 000 visiteurs, pour atteindre la
| barre des 2 millions.
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URIS L France métropolitaine, juillet 2019 ...

1 Arithmétique

2| Géométrie dans le plan

'8 Géométrie dans I'espace et statistiques ...

41| Algorithmique et probabilités ...

5] Géométrie plane ...

6" Calcul littéral ..

RIS 5] Centres étrangers, juin 2019 ...

1| QCM sans justification ..

2. Calculs numériques et tableur

'8 Calculs de périmétres et algorithmes ...
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5. Géométrie dans le plan
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7. Probléme concret et volume .
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c. Dans la liste établie en Elb., prenez le plus grand nombre pour déter-
miner le nombre de groupes.

I Vous devez commencer par justifier que (DE) et (BC) sont paralléles
avant d'utiliser le théoreme deThalés.

Exercice 3
Révisez Les probabilités et les transformations du plan
e En situation d’équiprobabilité, une probabilité p se calcule ()

avec la formule :
Nombre d'issues favorables

Nombre d'issues possibles A
e La symétrie axiale
Le symétrique d’un point A par rapport a une
droite (d) est le point A’ tel que (d) soit la médiatrice
du segment [AA’]. A
o La rotation

Le point A" est I'image du point A par la rotation
de centre O et d'angle « dans le sens direct. o

© Une homothétie de rapport k (k> 0) multiplie
les longueurs par ket les aires par k%

2] Comptez par exemple le nombre de jetons qui ne sont pas bleus et
déduisez-en la probabilité cherchée.

A

I Vous pouvez par exemple construire les images des points A et B
(qui appartiennent au motif 1) par chaque rotation proposée. La rotation
cherchée est celle pour laquelle les deux points images sont situés sur
le motif 3.

Exercice 4
Révisez Le calcul littéral
Une équation produit nul est une équation du type A x B=g.
produit nul

Les solutions de ce type d’équation sont les solutions de chacune des
équations A=0et B=0.

H Le carré d'un nombre négatif est un nombre positif.

H Le script Scratch retranscrit le programme de calcul. Il utilise
4 variables : x, y, z et Résultat. Faites le lien entre ces variables et les
étapes du programme.

7
w
=l
=
=
<
=
e
=
<
=
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2600-784 4 Vastuce duprof

2 = —
DH?=2809 - 784 Il est hors de question

DH = \2& de trouver une valeur
DH =2 025 (car DH > 0) autre que 45. 'énoncé est
BD =45 clair.

La longueur BD est bien égale a 45 cm.

c. Calcul de I'aire du trapéze
On utilise la formule de I'aire du trapéze donnée dans I’énoncé :
(Petit c6té + Grand c6té) x Hauteur

2

Aire du trapéze =

_ (AD +BC) x DH

2
_(39+67)x45
2
_ 4770

2
=2385.

L'aire du trapéze est donc égale a 2 385 cm?

' Autre méthode

Le trapéze est composé d'un rectangle et d'un triangle rectangle. On calcule

son aire en effectuant la somme des aires de ces deux figures :
@ Aire, ..o aano = AD X DH
=39x45=1755.

CH x DH

@AM angio i = 2

@AM ypuzo i = Al scangio o + Al iangio o

=1755 + 630 = 2 385 cm?
Laire du trapéze ABHD est bien 2 385 cm2.

d. Volume du composteur ‘Remarque

Le composteur est composé d'un La hauteur du pavé est donnée
pavé droit et d'un prisme droit. par la différence de la hauteur
Son volume est donc la somme des du composteur (1,1 m = 110 cm)
volumes de ces deux solides. avec la hauteur du prisme (45 cm).

® Volume du pavé droit = Longueur x Largeur x Hauteur
= 70 x 67 x(110 -45)
o o -
Longueur Largeur Hauteur
=304 850
Le volume du pavé droit est 304 850 cm?.
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Les clés pour réussir

Exercice 1

Révisez Les statistiques et les pourcentages d’évolution
e Etendue d’une série = Valeur maximale - Valeur minimale.
Somme des valeurs

® Moyenne d'une série de valeurs = 5
Nombre de valeurs

P t
© Augmenter un nombre de t %, c’est le multiplier par 1+ —.

100
Les difficultés du sujet

[El Réfléchissez au calcul de la moyenne avec les nombres, puis rem-
placez-les par les noms des cellules. Pensez au signe « = » devant la
formule utilisée.

H La température moyenne en 2009 est 11,9 °C. Testez chaque pour-
centage d’évolution proposé (une augmentation de 7 %, 10 % et 13 %),
puis comparez le résultat obtenu a 13,1 °C.

Exercice 2

Révisez Le calcul numérique, I'arithmétique et la géométrie dans le
plan

eUn nombre entier naturel est premier s’il admet exactement deux
diviseurs : 1 et lui-méme.

e Tout entier naturel (non premier) se décompose en produit de fac-
teurs premiers.

e Deux droites perpendiculaires @ une méme troisieme droite sont
paralléles entre elles.

A
Si (MN) // (BC), d"aprés le théoréme deThalés :
AR AN RN N
AB AC BC M c

Les difficultés du sujet 5
H Un calcul de moyenne vous permettra de prendre position. Mais

lisez soigneusement I'affirmation. C’est vrai ou faux, selon votre argu-
mentation.

El b. On trouve les six diviseurs communs & 126 et 90 en effectuant
tous les produits des facteurs premiers communs a ces deux nombres.
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@ Volume du prisme droit = Aire de la base x Hauteur
=Aire du trapéze x DH

=2385x70

- 166 950 ‘Pensez-y!
Le volume du prisme droit est 166 950 cm?. La hauteur du prisme n’est
pas la hauteur du trapéze.

®le volume du composteur est donc :
304 850 + 166 950 = 471 800 cm®.

471 800 cm? = 471,800 dm? = 0,471800 m?. _
Ce résultat est assez proche de 0,5 m?.

On peut considérer que I'affirmation est vraie.

w
&
=]
g
=
=
&
=
<
=

0,5 -0,4718 = 0,0282.
La différence est de
0,0282 m?, soit 28,2 litres.
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L'épreuve de Maths expliquée

P Comment s’organise |’épreuve ?

e Durée : 2 heures.

e Notation : sur 100 points.

e Un ou plusieurs exercices portent sur une thématique commune (par
exemple la sécurité routiére).

e Les exercices peuvent prendre différentes formes : exercices a prise d'ini-
tiative, questionnaire a choix multiples...

e lls peuvent s’appuyer sur des situations issues de la vie courante ou
d'autres disciplines.

Top chrono !
Pour vous organiser efficacement, prévoyez environ :

* 5 minutes pour lire attentivement le sujet. Cela vous permet de cibler
les exercices avec lesquels vous étes le plus a I'aise et de commencer
par ceux-la;

=10 a 30 minutes par exercice, selon sa longueur. Surveillez attentive-
ment le temps qu’il vous reste. Ne vous éternisez pas sur une question;
* 5 minutes pour vous relire en fin d’épreuve : mettez en évidence les
résultats, effacez les ratures, vérifiez I'orthographe...

B Quel matériel pour cette épreuve ?

e Le kit du bon géométre : compas, régle, équerre et rapporteur.
e Votre calculatrice (avec les piles chargées) : indispensable et irrempla-
cable!

o Attention : « Lutilisation des téléphones portables

et, plus largement, de tout appareil permettant des
échanges ou la consultation d’informations, est inter-

dite » et ce, dans tous les examens. Aussi vous n'avez

pas le droit d’utiliser votre téléphone pour effectuer

des calculs ou pour consulter I’heure. Vous devrez veil-

ler & le ranger éteint (pas méme en veille ou en mode
silencieux) dans votre sac, lui-méme déposé a I'entrée

ou au fond de la salle d’examen.

13
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[Exercice 1 3 n 29
Pour chacune des six affirmations suivantes, indiquer si elle est vraie ou
fausse.

On rappelle que chaque réponse doit étre justifiée.

On considere la fonction f définie par f(x) = 3x — 7.

Affirmation n° 1 : « L’image par f du nombre —1 est 2. » 3pts

H On considere I’expression E = (x = 5)(x + 1).

Affirmation n° 2 : « L'expression E a pour forme développée et réduite
¥ —dx—5.» 3pts
El 1 est un nombre entier positif.

Affirmation n® 3 : « Lorsque n est égal a 5, le nombre 2" + 1 est un nombre

premier. » apts

I On a lancé 15 fois un dé a six faces numérotées de 1 a 6 et on a noté les
fréquences d’apparition dans le tableau ci-dessous :

Numéro de la face apparente L2 [ 3] a]5s [ ]

Fréquence d’apparition Bl 5 n

Affirmation n° 4 : « La fréquence d’apparition du 6 est 0. » 4pts

H On considere un triangle RAS rectangle en S.
Le coté [AS] mesure 80 cm et I"angle ARS mesure 26°.

Affirmation n° 5 : « Le segment [RS] mesure environ 164 cm. » 6pts

E Un rectangle ABCD a pour longueur 160 cm et pour largeur 95 cm.

Affirmation n° 6 : « Les diagonales de ce rectangle mesurent exactement
186 cm. » 6pts
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COMMENT OBTENIR LE BREVET ?

Comment obtenir le Brevet ?

P Le DNB (Diplome National du Brevet)
e Le Brevet permet d’évaluer les compétences acquises par I'éléve a I'issue
du college et du cycle 4.
e Le DNB s’obtient par les notes :
—du contréle continu qui représente 400 points :
- I’évaluation des huit composantes du socle commun de compétences,
de connaissances et de culture entre désormais dans le calcul des points
pour I'obtention du Brevet.
- la maitrise de chacune des huit composantes du socle commun est éva-
luée lors du dernier conseil de classe de 3°.
—de I'examen final qui représente 400 points :
- 4 épreuves écrites : 300 points.
-1 épreuve orale : 100 points.
e Pour étre déclaré admis au diplome national du Brevet, il faut cumuler un
total de 400 points sur un total de 800 (soit 10 sur 20).
e Des mentions sont attribuées selon le baréme suivant :
— mention assez bien pour un total de points au moins égal a 480 sur 800.
—mention bien pour un total de points au moins égal a 560 sur 800.
—mention trés bien pour un total au moins égal a 640 sur 800.

Qu’est-ce qui change avec les aménagements du Brevet ?
* Un systeme de notation revu.

© 4 épreuves écrites.

« L’histoire des arts a I'épreuve orale.
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* Représenter une fonction linéaire ou une fonction affine.

« Déterminer une fonction linéaire ou affine.

« Fonctions linéaires et proportionnalité.

*Résoudre un probléme en utilisant une fonction linéaire ou affine.
 Moyenne, médiane, étendue.

Statistiques « Interpréter des caractéristiques de position ou de dispersion
d'une série statistique.

* Notions de probabilités.

Fonctions
linéaires,
fonctions affines

Probabilités

* Calculer des probabilités dans un contexte simple.

Partie 3 : Grandeurs et mesures

Attendus de fin de cycle :

e Calculer avec des grandeurs mesurables ; exprimer les résultats dans les
unités adaptées.

e Comprendre I'effet de quelques transformations sur des grandeurs géo-
métriques.

Thémes Connaissances

* Calculer des aires et des volumes.
 Etudier I'effet d’un agrandissement-réduction.

« Etudier des grandeurs produits ou quotients (vitesse, débit,
concentration, masse volumique...).
* Changements d'unités.

Partie 4 : Espace et géom

Attendus de fin de cycle :
e Représenter I'espace.
e Utiliser les notions de géométrie plane pour démontrer.

Aires et volumes

Grandeurs
composées

Themes Connaissances

« Utiliser le théoréme deThalés pour calculer une longueur.
Le théoréme * Réciproque du théoréme deThales.
deThales * Homothéties.

 Triangles semblables.

« Cosinus, sinus, tangente d'un angle aigu.

Trigonométrie "
9 « Calculer une longueur dans un triangle rectangle ou un angle.

Géométrie « Se repérer dans I'espace.
dans I'espace « Sections de solides.

Partie 5 : Algorithmique et programmation

Attendus de fin de cycle :
e Ecrire, mettre au point et exécuter un programme simple.

Thémes Connaissances

« Utilisation d'un nouveau type de variables.
« Etude d'un algorithme.
« Utilisation des boucles, des instructions conditionnelles.

Algorithmique et
programmation

17
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Grand coté : 67 cm
a. Dans le trapeéze ABCD, calculer la longueur CH. 2pts
b. Montrer que la longueur DH est égale a 45 cm. 4pts
c. Vérifier que I'aire du trapéze ABCD est de 2 385 cm?2. 5pts

d. Calculer le volume du composteur.
L affirmation « il a une contenance d’environ 0,5 m® » est-elle vraie ?
Justifier. 5pts

Rappels :
o Aire d’un trapéze = (Petit coté + Grand coté) x Hauteur

2
© Volume d’un prisme droit = Aire de la base x Hauteur
© Volume d’un pavé droit = Longueur x Largeur x Hauteur






OEBPS/images/bgb.png
COMMENT OBTENIR LE BREVET ?

P Les 4 épreuves écrites

Mathématiques Franais Sciences Histoire-Géo-EMC
100 points 100 points 50 points 50 points
2 heures 3 heures, 1 heure 2 heures,

P L'épreuve orale

e D’une durée de 15 minutes, I'épreuve orale évalue votre capacité a expo-
ser un projet et est notée sur 100 points.

e Vous devez présenter un projet, de votre choix, que vous avez étudié
lors des EPI (Enseignements pratiques interdisciplinaires), d’un parcours
éducatif (Avenir, Citoyen, Education culturelle et artistique) ou en histoire
des arts.

e Loral se déroule en deux temps :

- présentation du projet (5 min) ;

- questions du jury (10 min).

e Vous pouvez présenter le projet seul ou en groupe de 2 ou 3.
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(Ecrcico 1 n pis

Cette feuille de calcul présente les températures moyennes mensuelles a

Tours en 2019.
" L 0 0 O N N I T N
1 Mois J FIM|AIM]|J

™
J|A|S|O|N[D [Moyeme surFannée|
2 Température en *C| 4.4 | 7.8 | 0.6 [11.2[13.4]19.4]226[205[17.9[14.4[ 82 [ 7.8

D’apres le tableau ci-dessus, quelle a été la température moyenne a

Tours en novembre 2019 ? 2pts
H Déterminer I’étendue de cette série. 3pts
El Quelle formule doit-on saisir en cellule N2 pour calculer la température
moyenne annuelle ? 4pts
[l Vérifier que la température moyenne annuelle est 13,1 °C. 4pts

H La température moyenne annuelle a Tours en 2009 était de 11,9 °C.

Le pourcentage d’augmentation entre 2009 et 2019, arrondi a I'unité, est-il
de 7 %, 10 % ou 13 % ? Justifier la réponse. Tpts

[Exercice 2| Gon 1
Le Futuroscope est un parc de loisirs situé dans la Vienne. L’année 2019 a
enregistré 1,9 million de visiteurs.

Combien aurait-il fallu de visiteurs en plus en 2019 pour atteindre 2 millions
de visiteurs ? 2pts

H L affirmation « Il y a eu environ 5 200 visiteurs par jour en 2019 » est-
elle vraie ? Justifier la réponse. 4pts

El Un professeur organise une sortie pédagogique au Futuroscope pour
ses €leves de troisiéme. I1 veut répartir les 126 gargons et les 90 filles par
groupes. Il souhaite que chaque groupe comporte le méme nombre de filles
et le méme nombre de gargons.

a. Décomposer en produits de facteurs premiers les nombres 126 et 90. 3 pts
b. Trouver tous les entiers qui divisent 2 la fois les nombres 126 et 90. 3 pts

18
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Compléter les lignes 5 et 6 pour que ce script corresponde au programme
de calcul. 4pts

[l On veut déterminer le nombre 2 choisir au départ pour obtenir zéro
comme résultat.
a. On appelle x le nombre de départ. Exprimer en fonction de x le résultat
final. 4pts
b. Vérifier que ce résultat peut aussi s’écrire sous la forme (x + 5)(x - 2).
4pts
c. Quel(s) nombre(s) doit-on choisir au départ pour obtenir le nombre 0
alarrivée ? 3pts

[Exercice 5| (Brn 20w
La production annuelle de déchets par Frangais était de 5,2 tonnes par habi-
tant en 2007. Entre 2007 et 2017, elle a diminué de 6,5 %.

De combien de tonnes la production annuelle de déchets par Frangais en
2017 a-t-elle diminué par rapport a I’année 2007 ? 4pts

H Pour continuer A diminuer leur production de déchets, de nombreuses
familles utilisent désormais un composteur.

Une de ces familles a choisi le modele ci-dessous, composé d’un pavé droit
et d’un prisme droit (la figure du composteur n’est pas a I'échelle). Le
descriptif indique qu’il a une contenance d’environ 0,5 m*. On souhaite
vérifier cette information.

e oA

A

67 cm

70 cm
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c. En déduire le plus grand nombre de groupes que le professeur pourra
constituer. Combien de filles et de garcons y aura-t-il alors dans chaque
groupe ? 3pts

[ Deux éleves de troisiéme, Marie et Adrien, se souviennent avoir vu
en mathématiques que les hauteurs inaccessibles pouvaient étre détermi-
nées avec 'ombre. Ils souhaitent calculer la hauteur de la Gyrotour du
Futuroscope.

Marie se place comme indiqué sur la figure ci-dessous, de telle sorte que
son ombre coincide avec celle de la tour. Aprés avoir effectué plusieurs
mesures, Adrien effectue le schéma ci-dessous (le schéma n’est pas a
D’échelle), sur lequel les points A, E et B, ainsi que les points A, D et C
sont alignés.

Calculer la hauteur BC de la Gyrotour. 5pts

TATHEMATIOUES

2m 5425m

@min 2Wpis

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples (QCM).
Aucune justification n’est demandée.

Pour chaque question, trois réponses (A, B et C) sont proposées.
Une seule réponse est exacte.

Partie A

Une urne contient 7 jetons verts, 4 jetons rouges, 3 jetons bleus et 2 jetons
jaunes. Les jetons sont indiscernables au toucher. On pioche un jeton au
hasard dans cette urne.
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Sujet1

4 pts par réponse

w
Question Réponse A Réponse B Réponse C w
Quelle est 'image ,c:’
du motif 20 par la symétrie | Le motif 17 Le motif 15 Le motif 12 =
d’axe la droite (d) ? E
H Par quelle rotation ‘Une rotation ‘Une rotation ‘Une rotation =
le motif 3 est-il I'image de centre O de centre O de centre O §
du motif 1?7 etd’angle 36° | etd’angle72° | etd’angle 90°
Bl L aire du motif 11 audoublede | 24 fois laire du | 2 la moitié de
est égale : Taire du motif 1 ‘motif 1 Paire du motif 1

[Ecercice | B 20ms

Voici un programme de calcul :

© Choisir un nombre.

® Prendre le carré du nombre de départ.
© Ajouter le triple du nombre de départ.
© Soustraire 10 au résultat.

Vérifier que si on choisit 4 comme nombre de départ, on obtient 18.
2pts

H Appliquer ce programme de calcul au nombre — 3. 3pts

H Vous trouverez ci-dessous un script, écrit avec Scratch.

Quand est cliqué

demander et attendre

mettre x & réponse
mettre |y

mettre [z

LIRS Le nombre final est BRI EETTIETR pendanlesecondes
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4 pts par réponse
Question Réponse A Réponse B Réponse C
A quel événement . o
corempond we probelilis | Coweman - Qb jetin e e
; jeton de couleur | qui n’est pas et
de L2 rouge ou jaune vert
16
H Quelle est la probabilité 13 3 3
de ne pas tirer un jeton bleu ? 16 16 4
Partie B
On considere la figure suivante, composée de vingt motifs numérotés de 1
220, dans laquelle :
®AOB=36°;
®le motif 11 est I'image du motif 1 par I'homothétie de centre O et de
rapport 2.
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